

作者的话

20 世纪的世界，分裂成资本主义和社会主义两大阵营。1990 年苏联解体，冷战结束，当时的美国总统布什提出建立“世界新秩序”(World New Order)。几年过去了，除了亨廷顿《文明的冲突》一类的文章，人们至今无法对这个“世界新秩序”给出清晰的定义。然而，和平使长程性跨国投资成为可能。90 年代以来，外商直接投资在全球范围内突飞猛进，全球经济一体化进程突飞猛进，全球范围的经济自由化改革开放突飞猛进。突飞猛进的速度和程度，随着信息技术日新月异的发展带来的第三次产业革命，远远超过了人们重新定义“世界新秩序”的速度。坚持特殊道路、坚持改革开放的中国，奇迹般地赶上了这个历史潮流，从 1993 年开始，连续几年，中国成为仅次于美国的第二大资本输入国。1996 年，中国吸引外资占整个发展中国家吸引外资的一半以上。新的发展机会由此而来，新的挑战也由此而来。

在全球经济一体化的进程中，跨国公司成为现代大企业生存的一般形式。国内市场国际跨国公司竞争，是我国 90 年代改革开放的新环境。产品总量名列世界前茅，企业规模名列世界后茅，成为我国战略产业振兴的基本障碍。部门分割、地方割据是我国经济体制多年难以解决的痼疾。今天，在全球改革开放的背景下，在跨国公司大举进入的情况下，到了非解决不可的时候。产业重组，任重而时不我待，是这本论文集大声疾呼的主题。

本论文集的几篇文章，从不同的认识角度，提出产业重组的必要性和紧迫性。我们必须下大的决心，在一个很短的时间里，根

本改变产业过于分散、企业规模过小的现状，在一些战略产业，重新组合成与我国已有生产能力相匹配的大企业。然而，这只是“万里长征的第一步”。在规模、技术特别是跨国经营方面处于明显劣势的情况下，我国产业整合之后的大企业，还不可能立即与全球经营的跨国公司正面相拼。在 21 世纪你死我活的全球经济竞争中，我国产业在整体上，尚处于战略防御阶段。中国战略产业的振兴，要打一场持久战。需要有新时代内容的坚定正确的政治方向和灵活机动的战略战术，需要有野战军主力、根据地、游击队、敌后武工队的多元组合和协同作战，需要有审时度势的战略结盟和统一战线。这本论文集所要说的是“狼来了”。下一步的任务，不是如何打狼，重新闭关锁国，而是要“与狼共舞”，在和平和对外开放的环境下，最大限度地充分利用外资，实现中华民族的产业振兴。1997 年 9 月 18 日，美国国务卿奥尔布莱特公开而自信地说：“对我们国家最好的选择不是去诅咒全球经济一体化，而是去驾驭它，使它为美国服务。”* 美国要使全球经济一体化为美国的利益服务，我们为什么不应该、不可以使全球经济一体化为中国的产业振兴服务？所以，在开放环境下，展开若干战略产业的发展战略研究，是实现中国产业振兴的题中应有之义。

从 1994 年 4 月到 1997 年 8 月，作者兼任香港理工大学中国商业中心客座研究员。在国家经济体制改革委员会有关领导的支持下，组织了“对外开放环境下的产业发展”课题组。该课题由香港理工大学中国商业中心资助。寓居香港的南怀瑾老先生、上海远见投资管理顾问有限公司（总经理姚钢）、《中国农民》杂志社（社长陈越光）、《中国税务》杂志社（社长张木生）先后资助部分经费。本书的几篇文章，先后在《参阅文稿》印出，得到北

* Nancy Dunne 1997: “Fast track ‘key to U. S. global role”, *Financial Time* 1997 年 9 月 19 日，第 7 页。

京惠泰国际投资顾问有限公司董事长李三友的大力支持。

在几篇文章的研究写作过程中，中国社会科学院经济文化研究中心主任邓英淘，香港理工大学中国商业中心主任陈文鸿博士，英国剑桥大学嘉丁管理学院教授彼得·诺兰 (Peter Nolan) 博士，日本三井物产化工事业部黄晓京，中国国家经济体制改革委员会经济体制和管理研究所副研究员许钢博士、高世楫博士与作者多次讨论，提供宝贵意见，并多次提供有关资料。作者特别从与邓英淘的多次讨论中，得到许多重要的启发。经济体制和管理研究所科研处副处长、助理研究员王建梅绘制了大部分图表，并承担了课题组大量繁杂的管理和辅助工作。对一些文章，一些身居领导岗位的朋友曾经多次提出非常中恳的意见。

中国人民大学出版社总编辑王霁热心出版这本论文集。梁晶热情推荐和联络。责任编辑杨国亮做了大量细致的编辑工作。

正是这些前辈、领导、朋友和同事们的信任、理解、支持和帮助，在道义上鼓舞着作者坚持研究和写作。作者在一系列调查研究工作中，得到过许许多多地方和企业的领导和实际工作者的热心帮助，如果说这本小册子能够给人些许启发，那是和所有这些提到名字的和更多无法提到名字的同志们的帮助分不开的。当然，作者本人对书中的观点和错误负责。

一九九七年十二月
于北京